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S3 Ich kann Textaufgaben verstehen und lé6sen - Didaktischer Hintergrund

Lerninhalt

Verstehensstrategien fiir Textaufgaben

Textaufgaben werden im Mathematikunterricht in vie-
len mathematischen Themenfeldern eingesetzt, um Re-
alitétsbeziige zu schaffen. Das Verstehen von Textauf-
gaben ist allerdings auch in den Klassen 5-7 noch ein
wichtiger Lerninhalt. Denn viele Lernende haben immer
wieder Schwierigkeiten, Textaufgaben zu ,.knacken®,

d.h. ein geeignetes Situationsmodell zu bilden, das die

Situation der Textaufgabe mit den relevanten Informati-

onen und ihre Zusammenhénge wiedergibt.

Fiir den Aufbau des Situationsmodells sind geeig-
nete Verstehensstrategien notig. Haufig nutzen Ler-
nende sie jedoch Oberflichenstrategien (wie z.B. die
Nutzung aller auftauchenden Zahlen zur Berechnung
der Losung oder die Operationswahl nach Schliisselwor-
tern oder Unterrichtsthema). Diese bewéhren sich zu-
weilen, doch fiithren sie bei komplexeren Textaufgaben
zur Konstruktion fehlerhafter Situationsmodelle.

Den Aufbau eines tragfdhigen Situationsmodells
konnen vor allem drei Strategien unterstiitzen, die im
Folgenden skizziert werden:

o Strategie ,,Fokus auf Informationen und ihre Be-
deutung”: Um das wahllose Herausgreifen von
Zahlen zu vermeiden, werden Informationen stets
mit ihrem Bedeutungskern herausgeschrieben.

o Strategie ,,Gegeben-Gesucht”: Um die relevanten
Informationen zu identifizieren, muss bereits zu Be-
ginn der Textaufgaben-Bearbeitung die Problem-
frage identifiziert werden.

o Strategie ,,Fokus auf Beziehungen*: Wenn die re-
levanten Informationen und ihre Bedeutungen aus
der Textaufgabe extrahiert sind, miissen sie zuei-
nander in Beziehung gesetzt werden, denn erst die
Beziehungen erschlieBen die Rechenoperationen.
Dies kann bei komplexerem Satzgefiige oder struk-
turtragenden Phrasen durchaus anspruchsvoll sein
und wird daher visuell im sogenannten Informa-
tions-Netz (s.u.) unterstiitzt.

Der Aufbau der genannten drei Strategien ist Ziel der

vorliegenden Unterrichtseinheit (Umfang: 6 — 8 x 90

Min.). Um den Strategieaufbau zu férdern, werden Text-

aufgaben zu den Grundrechenarten thematisiert: Addi-

tion, Subtraktion und Multiplikation, deren Grundvor-
stellungsaufbau schon weitestgehend abgeschlossen
sein sollte. Ohne ein vorher aufgebautes Operationsver-
stdndnis ist der Strategieerwerbsprozess anhand der ge-

stellten Aufgaben nur schwer moglich, daher wird Divi-

sion weitgehend ausgeklammert.

Da man den Lernenden die Strategien nicht abstrakt
mitteilen kann, wird ihre Einfilhrung und Anwendung
durch ein visuell-schematisches Gertist (,,Scaffold*) un-
terstiitzt, das sogenannte Informations-Netz (s.u.). Das
strategische Scaffolding fiihrt die Lernenden durch den

Bearbeitungsprozess und kanalisiert ihre Anwendung
tragfahiger Strategien, bis sie sie verinnerlicht haben
und das Gertist liberfliissig wird (,,fading out*).

Sprachbewusstheit fiir Notwendigkeit genauen Lesens

Sprachliche Feinheiten werden von Kindern oft iiberle-
sen, dabei konnen bereits geringe Verdnderungen der
Referenzketten oder der strukturtragenden Phrasen die
Beziehungen im Text verdndern. Im Rahmen des Unter-
richts soll bei den Lernenden Sprachbewusstheit fiir die
Bedeutung von Beziehungen zwischen Informationen
durch unterschiedliche sprachliche Merkmale (s.u.) der
Textaufgaben erzeugt oder gestarkt werden:

z.B. strukturtragende Phrasen

e jeder, ,insgesamt”, ,,wochentlich®, ,,monatlich,
etc.

e Steigerungsformen mit und ohne Bezugswort:
»mehr* (z.B. ,,Jeder erwachsene Pinguin isst 5 Fi-
sche vs. ,,Jeder erwachsene Pinguin isst 5 Fische
mehr [als ein Pinguinkind]*)

z.B. Referenzstrukturen

e  Subjekt-Objekt-Beziige durch Pronomen: ,,ihm*,
,1hre

e durch aktiv-passiv Beziige
Eine Unterstiitzung hierfiir ist wiederum die visuelle
Darstellung von Zusammenhéngen, insbesondere aber
das Prinzip der Formulierungsvariation: Durch Ver-
gleich von zwei nur minimal variierten Texten wird fiir
die Feinheiten sensibilisiert. Im Rahmen der Unter-
richtseinheit werden Aufgaben sowohl fiir Lernende be-
reitgestellt, die Problemen bei der Identifikation von
operationstragenden Beziehungen haben, als auch Auf-
gaben fiir Lernende, die operationstragende Beziehun-
gen bereits intuitiv identifizieren konnen, die jedoch
noch Probleme bei der Erklidrung und Begriindung die-
ser Zusammenhénge zeigen.

Informations-Netz als strategisches Scaffold

Das Informations-Netz bildet als visuell-schematisches
Geriist (,,Scaffold”) zundchst einen Lerninhalt, der
schrittweise eingefiihrt und eingeiibt werden muss. Es
wird jedoch bald zum Lernmittel fiir Strategieerwerb
und wachsende Sprachbewusstheit.

Veranschaulichung und Material

Informations-Netz (in Anlehnung an Concept Mapping)

Als zentrales visuell-schematisches Gerlist zur Ermitt-
lung und Darstellung von Zusammenhéngen wird das
Informations-Netz eingefiihrt und eingeiibt, das einen

flexiblen Umgang mit In-

formationen und ihren Be-

ziehungen ermoglicht. Es Tieg o
Igformationskarteq, Ergeb- D 2§am
niskarten und Beziehungs- \?u‘%m

besteht aus Fragekarten,
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Pfeilen, die wie beim Concept Mapping flexibel organi-
siert werden konnen.

Die Lernenden werden zunéchst schrittweise in die
Verwendung des Informations-Netzes als visuell-sche-
matisches Geriist eingefiihrt und iiben den Umgang mit
diesem Instrument sowie die damit verbunden Strategie-
aspekte ein. Wahrend der gesamten Unterrichtseinheit
wird die Erstellung und Nutzung des Informations-Net-
zes durch einen Leseplan angeleitet und unterstiitzt, der
alle Schritte zusammenfasst:

1) Text lesen (die Textaufgabe wird gelesen).

2) Gesucht? Fragekarte schreiben. Fragen auf farbige
Karten schreiben (die Bedeutung der Frage fiir den
Informationsauswahlprozess wird hervorgehoben
und die Frage wird in Erinnerung behalten).

3) Gegeben? Informationskarten aus dem Text mit

Einheit und Worten auf farbige Karten schreiben
(die zur Beantwortung der Frage relevanten Infor-
mationen und ihre Bedeutungen aus dem Aufga-
bentext werden einzeln auf Informationskarten ge-
schrieben).
Wichtig: Diese Informationen kénnen neben Zah-
len auch andere Worter umfassen (z.B. Zeitangaben
,jahrlich® oder Namen ,,Paula®). Wenn als Informa-
tion eine Zahl notiert wird, so soll jede Zahl mit
Einheit und einer erléuternden kurzen Phrase no-
tiert werden, um die Bedeutung zu der Zahl zu er-
halten. Diese Bedeutung des Informationsbegriffs
(Zahlen aber auch Namen, etc.) wird den Lernenden
von Beginn an bewusst gemacht.)

4) Zusammenhdnge? Informations-Netz erstellen: In-
formationskarten legen und dann die Karten mit
(einem oder mehreren) Pfeilen verbinden. Jeden
Pfeil mit einer Karte beschriften (Ein Pfeil verbin-
det immer zwei Karten. Die Anfangskarte ist meis-
tens eine Info-Karte, die Karte am Ende kann eine
Info-Karte oder eine Zwischenergebnis-Karte sein.
Der Pfeil driickt aus, wie diese Karten miteinander
in Beziehung stehen, dabei nutzen Kinder ganz un-
terschiedliche Bezie-

__"bt A€ ob
hung. Die weiteren Infor- >
mat1onen~ iber die Airt A
der Beziehung enthélt
die Karte, die zur Be- |74 Tros
schriftung an den Pfeil e ]
gelegt wird). bt 3e ]

5) Fehlende Informationen berechnen (die Stellen mit
fehlenden Informationen werden zunichst mit lee-
ren Karten gekennzeichnet. Die fehlenden Informa-
tionen werden nach der Erstellung des Informa-
tions-Netzes oder sukzessive berechnet und die
Rechnungen unter den jeweiligen Pfeil geschrie-
ben. Dabei ist es auch moglich, dass zu einem Pfeil
zwei Rechnungen gehdren).

6) Ergebnisse aufschreiben und iiberpriifen: Uber-
priife, ob deine Antwort zur Frage passt (Die Frage

wird beantwortet und durch Riickbezug zur Prob-
lemfrage werden die Ergebnisse validiert).

Diese sechs Schritte beschreiben keinen rein linearen
Vorgang. Auch wenn die Schritte 1) und 2) immer zu
Beginn ausgefiihrt werden sollten, konnen die Schritte
3) und 4) ineinander iibergehen oder nach den Schritten
5) und/oder 6) erneut durchgefiihrt werden, um ein Er-
gebnis zu korrigieren. Das vorhandene Material bietet
dabei die notige Flexibilitit.

Fragekarten, Informationskarten und Ergebniskarten

Das Erstellen der Fragekarte initiiert die Strategie ,, Ge-
geben-Gesucht“, die andersfarbigen Informations-kar-
ten und ihre Formatvorgabe die Strategie ,, Fokus auf'In-
formationen und ihre Bedeutung “. Die Ergebnis-karten
werden in derselben Farbe wie die Fragekarten gestaltet,
um die Zusammengehorigkeit zu zeigen. Sie enthalten
Zwischenergebnisse und Ergebnisse und werden erst im
Laufe des Losungsprozesses ergédnzt. Fiir die Karten
konnen Post-its (38 mm x 51 mm) oder Zettel in dieser
GroBe verwendet werden.

Beziehungs-Pfeile

Das Einfiigen der Beziehungs-Pfeile unterstiitzt die
Strategie ,, Fokus auf Beziehungen * und lasst Freiheiten
fiir individuelle Deutungen. Dass nicht alle Lernenden
genau dieselben Pfeil-Strukturen nutzen miissen, hat
sich dabei als sehr wichtig herausgestellt. Gerichtete
Pfeile verbinden immer zwei Karten, dabei konnen zwei
Karten auch mit mehreren Pfeilen verbunden sein, die
unterschiedliche Zusammenhénge zwischen den Karten
ausdriicken. Eine Karte kann mit mehreren anderen Kar-
ten tiber Pfeile verbunden werden. Pfeile werden mit
Karten beschriftet, um die Beziehung zusitzlich zu ver-
sprachlichen. Nur dadurch wird sichtbar, dass manch-
mal die Zustinde, manchmal die Anderungen in Aufga-
ben gefragt sind. Die Pfeile konnen mit Bleistift auf ein
weilles Blatt gezeichnet werden, auf dem die Karten an-
geordnet sind.

Aufbau und Umsetzung der Unterrichtseinheit
Aufbau der Unterrichtsreihe

Die Unterrichtsreihe hat einen Umfang von 6 — 8 x 90
Min. und ist in drei Teile untergliedert.

Teil 1:Gesuchte und gegebene Informationen finden

Im ersten Teil der Unterrichtsreihe findet eine Aus-
einandersetzung mit der Bedeutung der Frage und der
Auswahl der zur Losung der Aufgabe relevanten Infor-
mationen statt. Dabei miissen auch iiberfliissige Infor-
mationen ausgeschlossen werden.

Teil 2: Sditze in Textaufgaben genau lesen

Im zweiten Teil der Unterrichtsreihe steht die Sensi-
bilisierung fiir sprachliche Unterschiede im Vorder-
grund. Eine Reflexion der Unterschiede wird angeleitet
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durch detaillierte Aufgabenstellungen. Lernende, die
bereits intuitiv die Unterschiede bei verschiedenen ope-
rationstragenden Beziehungen wahrnehmen konnen,
aber Probleme bei der Erklérung oder der Begriindung
dieser Unterschiede haben, erhalten zusétzliche Anlei-
tung und Begriindungshilfen.

Teil 3: Vielschrittige Textaufgaben entschliisseln und
bearbeiten

Lernende, die bereits viele Fortschritte in der Nut-
zung des Netzes zur Losung von Textaufgaben gemacht
haben, setzen sich in weiterfithrenden Aufgaben mit der
Bedeutung von , kleinen Wortern® (z.B. Pripositionen)
auseinander. Sie bauen aulerdem das Info-Netz als Be-
arbeitungshilfe ab.

Differenzierung

Fiir jeden Teil der Unterrichtsreihe werden Kopier-
vorlagen fiir die Lernenden in zwei Niveaustufen D1
und D2 bereitgestellt und teilweise mit Erweiterungs-
vorschlidgen D2* versehen. Die Kopiervorlagen ermog-
lichen eine flexible Differenzierung in drei Bearbei-
tungsstufen. Die Differenzierung erfolgt sowohl nach
der Komplexitit (Anzahl der zu kombinierenden Anga-
ben), sprachlichen Feinheiten und der Art der Arbeits-
auftrige.

Um eine mdgliche Zuordnung der Lernenden zu ei-
ner der drei Bearbeitungsbereiche vorzunehmen, kann
die Standortbestimmung des ,,Mathe sicher kdnnen®-
Materials ,, Sachrechnen: Baustein S3 — Textaufgaben
verstehen und I6sen * (unter: https://mathe-sicher-koen-
nen.dzlm.de/001/ausgewihltes-material-zum-inhaltsbe-
reich-sachrechnen) genutzt werden. Es ist wahrend der
Unterrichtseinheit flexibel moglich von der Bearbeitung
der Aufgaben einer Stufe in die Bearbeitung der Aufga-
ben einer anderen Stufe zu wechseln. Zu Beginn der Un-
terrichtseinheit bietet es sich zu diesem Zweck an, die
Produkte der Lernenden ausfiihrlich zu betrachten, spa-
ter ist es auch moglich, dass die Lernenden selber den
Schwierigkeitsgrad der Aufgaben wéhlen oder bei einer
frithzeitigen erfolgreichen Bearbeitung der Aufgabe be-
reits mit der néchsten Aufgabe auf einer hoheren Stufe
beginnen.

Die drei Stufen werden im Folgenden aufsteigend nach

ihrem Komplexitédtsgrad dargestellt.

o Stufe 1 —reduziertes Material (Kennzeichnung D1):
Umfasst die wesentlichen sprachlichen Lerngegen-
stinde der Unterrichtsreihe mit ihrern mathemati-
schen Bedeutungen sowie eine reduzierte Fassung
der zu lernenden Strategien. Das Material eignet
sich zur Differenzierung fiir mathematisch und
sprachlich schwéchere Lernende. Lernende sollten
bei der Bearbeitung dieser Materialversion durch
die Lehrkraft unterstiitzt werden. Teil 3 kann fiir
Lernende auf dieser Stufe weitgehend ausgelassen
werden

o Stufe 2 — Regel-Material (Kennzeichnung D2): Um-
fasst alle zentralen sprachlichen, konzeptuellen und

strategischen Lerninhalte der Unterrichtseinheit.
Das Material eignet sich fiir Lernende mit mathe-
matisch und/oder sprachlich durchschnittlichen bis
guten Leistungen. Lernende konnen ab Aufgabe
2.3. auch selbstsidndig eine Besprechung der Aufga-
ben mit gelegentlicher Unterstlitzung durch die
Lehrkraft vornehmen. Dies ermdglicht weitere kog-
nitiv anspruchsvolle Aktivititen.

o Stufe 3 — erweitertes Material (Kennzeichnung
D2%*): Umfasst neben dem Regel-Material weiter-
filhrende und vertiefende Arbeitsauftrage. Material
zur Differenzierung fiir Lernende mit mathematisch
und sprachlich sehr guten Leistungen. An verschie-
denen Stellen der Kopiervorlage KV-D2 sind Auf-
gaben durch * gekennzeichnet, die insbesondere
sehr gute Lernende fordern.

Eine adaptive Verwendung des dreistufigen Materi-
als soll ausreichend Akzeptanz und Motivation bei allen
Lernenden schaffen. Dafiir ist es notwendig, dass die
Aufgaben herausfordernd genug aber nicht iiberfor-
dernd sind, sodass ein Kompetenzerleben moglich wird.

Einige Lernende, die sich bereits (teilweise) erfolg-
reiche Strategien zu Bearbeitung von Textaufgaben an-
geeignet haben, miissen erst von der Notwendigkeit ei-
ner neuen Bearbeitungstechnik {iberzeugt werden. Das
Scaffolding-Werkzeug sollte fiir diese Lernenden nur
als provisorisches Hilfsmittel eingefiihrt werden. Die in
dieser Handreichung gezeigten Aufgabenlosungen die-
nen in diesem Zusammenhang nur als Orientierung fiir
die Lehrkraft. Andere Losungen der Lernenden sind
ebenso moglich und wiinschenswert.

Umsetzung im Unterricht und Impulse

Fiir die Umsetzung im Klassenunterricht kdnnen
beispielsweise folgende Organisationsformen zur Erar-
beitung und Sicherung genutzt werden:

e  Gruppenarbeit in Kombination mit der Ich-Du-Wir-
Methode zur Besprechung der Arbeitsauftrage der
einzelnen Differenzierungsgruppen

e Lerntempoduett mit Besprechung von vorbereiteten
Losungsbeispielen (insbesondere fiir D2 und D2*)

Folgende Fragen und Anregungen eignen sich zu-
sétzlich zu den im Material festgehaltenen Impulsen fiir
eine gemeinsame Sicherungs- und Systematisie-rungs-
phase:

Fiir die Sammlung der Netz-Ideen:

e  Wie seid ihr zu Beginn an die Netz-Erstellung her-
angegangen?

e st jemand anders an die Netz-Erstellung herange-
gangen?

e  Wie passt die Idee von Paula zur Idee von Sami?

Fiir die Netz-/Aufgabenvariations-Reflexion:

e  Wie unterscheidet sich das Netz zur Aufgabenvari-

ation 1 von dem Netz zur Aufgabenvariation 2, was

ist anders und was ist gleich?

Wie passt dein Netz zu dem Netz an der Tafel?

Fillt dir eine dhnliche Aufgabe ein, die zu dem an-

deren Netz passt?



Diagnose

Mit Hilfe der folgenden gestuften Diagnose-Krite-
rien lassen sich die von den Lernenden erstellten Infor-
mations-Netze als addquat oder noch iiberarbeitungsbe-
diirftig erkennen. Die Kriterien dienen als Orientie-
rungs- und Reflexionshilfe fiir die Lehrkraft, sie sollten
so nicht den Lernenden gestellt werden. Zeigen sich
durch das Info-Netz Hiirden der Lernenden in einer der
Stufen, sollte zunichst an diesen Hiirden und spéter an
ihrer Bedeutung fiir die iibrige Netzerstellung gearbeitet
werden:

1. Stufe: Ist die Frage korrekt libertragen?

2. Stufe: Sind alle relevanten Informationen kor-
rekt ausgewéhlt worden?

3. Stufe: Ist die Frage korrekt beantwortet?

4. Stufe: Sind die Relationen korrekt dargestellt?
Hier gibt es unterschiedliche individuelle Dar-
stellungswege, die bei den Lernenden zugelas-
sen werden sollten und nicht immer an die
Musterlosung angepasst werden miissen.
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Klassenmanagement

Neben den Aspekten der Differenzierung ist insbe-
sondere das Klassenmanagement von Bedeutung und
sollte im Vorfeld reflektiert werden. Aufgrund der Ma-
terialfiille sollte das Material erst unmittelbar zur Auf-
gabenbearbeitung ausgeteilt und vor Ende der Unter-
richtsstunde wieder eingesammelt werden. Insbeson-
dere fiir die Differenzierungsphasen bietet es sich an, in
der Klasse Gruppen- und Materialtische einzurichten.

Weiterfiithrende Literatur

Kréigeloh, N. & Prediger, S. (2015): Der Textaufgabenkna-
cker. In: MNU, 68 (3), 138-144.

Drése, J. & Prediger, S. (i.V.): Strategien fiir Textaufgaben
fordern — mit Info-Netzen und Formulierungsvariationen.
In: ML, 206/ 207.

Reusser, K (1997): Erwerb mathematischer Kompetenzen. In
F. Weinert & A. Helmke (Hrsg.). Entwicklung im Grund-
schulalter, Weinheim: Beltz, 141-155.

Aufgabeniibersicht mit Richtwerten zur zeitlichen Orientierung und Strukturierung der Unterrichtseinheit

Die folgende Ubersicht dient einer moglichen zeitlichen Orientierung bei der Aufgabenbearbeitung, ebenso wie sie nur
eine mogliche Struktur einer Unterrichtseinheit wiedergibt. Andere adaptive Gestaltungen der Unterrichtseinheit sind
natiirlich auch moglich. Alle Aufgaben, die nicht als ,,optional* gekennzeichnet sind, sollten in einer Unterrichtseinheit
bearbeitet werden, auch wenn insbesondere die Aufgaben aus Teil 3 der Unterrichtseinheit nicht von Lernenden auf Stufe

D1 bearbeitet werden miissen.

Unterrichtsreihe Aufgabe
(Teileinheit)
Teileinheit 1: Zooeintritt
Gegebene und ge- Riesenschildkrote
suchte Infor-matio- Papageienfiitterung
nen in Textaufgaben Braunbirenkind
finden
Teileinheit 2: Schimpansenfamilie
Sitze in Textaufga- Gebutstagssiiligkeiten
ben genau lesen Streichelzoo
Test zu sprachlichen Fein-
heiten
Einkaufsbummel
Teileinheit 3: Pinguinumzug
Vielschrittige Text-
aufgaben entschliis-
seln und bearbeiten Olivenol

Nachwuchs im Streichelzoo

Zeitlicher
Rahmen

45 — 60 Minuten
45 — 60 Minuten
45 Minuten

45 Minuten

45- 60 Minuten
45 — 60 Minuten
45 — 60 Minuten
30 Minuten

45 Minuten
60 — 90 Minuten

30 — 45 Minuten
60 — 90 Minuten

Mogl. Struktur der Unterrichtsreihe
(in 90 Min.)

Erste Unterrichtsstunde

Erste oder zweite Unterrichtsstunde
Zweite Unterrichtsstunde (eine der Auf-
gaben kann bereits als Hausaufgabe
vorbereitet werden)

optional

Dritte und vierte Unterrichtsstunde

optional

optional

Fiinfte Unterrichtsstunde (Aufgabenteil
a) kann bereits als Hausaufgabe vorbe-
reitet werden)

optional

Sechste Unterrichtsstunde
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1 Gegebene und gesuchte Informationen in Textaufgaben finden

1.1

Zooeintritt (45 - 60 Minuten)

(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

D1 a)
D2

Aktivieren
(Plenum)

Tafelbild

Erarbeiten
(relevante
Infos)
(Plenum)

Impulse

Erarbeiten
(Info-Netz)
(Plenum)

Tafelbild

Impuls

(®)

Die Klasse 5a fahrt mit ihrem Lehrer Herrn Peters in den Zoo. - <
In der Klasse 5a sind 25 Schiilerinnen und Schiiler.

Fiir ihren Besuch hat die Klasse 250 € in ihrer Klassenkasse.
Der Eintritt kostet mit Gruppenkarte 110 €,

spater zahlen sie 90 € fiir das Mittagessen.

A. Wie viel Geld ist vor dem Mittagessen in der Klassenkasse?

Gemeinsamer Einstieg ohne Differenzierung. Alle Informationen aus der
Textaufgabe auf farbigen Karten an der Tafel sammeln.

= 25 250€ | [ar0€ | [%0< !
Shuleron lassen- ‘ -] |Mitag-
Recr Peters W“&Laﬁ] B kassg; ] G L‘:ﬁfm Hessgn oo —

Mit den Lernenden gemeinsam kléren, welche Informationen fiir die Bearbeitung
der Textaufgabe noétig sind. Dabei ist besonders wichtig, dass unterschiedliche
Lernenden verschiedene Meinungen dufdern und diskutieren kénnen. Ziel ist die
Fragestellung als entscheidendes Kriterium fiir die Informationsauswahl
herauszustellen. Fragekarte an die Tafel heften.

e Welche Informationen sind wichtig und welche sind unwichtig fiir die
Bearbeitung der Aufgabe?
e Woran kann man erkennen, welche Informationen wichtig sind?

Mit den Lernenden gemeinsam die Karten zu einem Informations-Netz anordnen.

Farben der Karten werden fiir die Lernenden festgehalten.
Ggf. konnen Lernende das Tafelbild auf ein separates Blatt iibertragen.

.\ Sa 35, b€
\WZ Wear Tekess ﬂg’m }n.-u;.,mnl Zoo }

Kartenfarke :
MOE
Gm‘)pﬂ\kwk

ln(os:2.3. qelo
750€- AMNOE

Fra 9e /—3 g’t"wort g
QA50€ N40E
oo | [
At oot

blow
Noc dem Witeagessen sing. 440 €

in der KlassenWasse,

o Was zeigt der Pfeil?
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Differenzierungsaufgabe
(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

D1 b)

D2 c)

Uben
(Info-Netz
erstellen)
(Lernende
selbsttatig)

Impulse

Sichern
(Plenum)

Tafelbild

Impulse

Zur Textaufgabe von oben kommt nun eine zweite Frage:

B. Wie viel Geld hat die Klasse nach dem Mittagessen in der Klassenkasse?

Zur Textaufgabe von oben kommt nun eine zweite Frage:

C. Die Klasse mdchte nach dem Mittagessen noch ein Eis essen gehen.
Wie viel Euro bleiben fiir jede Schiilerin und jeden Schiiler fiir das Eis librig?

Lernende bearbeiten entweder differenzierend eine der Aufgabenteile b) oder c)
oder alle Lernenden bearbeiten Aufgabenteil b).
Arbeitsauftrag: Erstelle ein Info-Netz zu der Aufgabe und beantworte die Frage.

e Erstellt ein Info-Netz dhnlich wie das an der Tafel. Startpunkt ist fiir alle 140 €.
o Welche farbige Karte braucht ihr fiir welchen Teil des Info-Netzes?

Optional: Lernende zeigen unterschiedliche Bearbeitungen ihrer Aufgaben.
Mit den Lernenden gemeinsam die Aufgabenteile a) + b) + c) zu einem Info-Netz
bearbeiten.

] 5¢
\nfomationen:

Wie viel Geld W den K
Klarse vor nac ““5“
o't:: dﬁl:m‘fku;l in dor Ulassenkasse
MOE e Sdvilennnen und
s lW m
750€- 140€. A0~ 30€
QASO€
[flossunlasse
Antuvooct : le-wort Antusoct
Vor dem ﬂfé’éo\%eSSeﬂ Mmc\-\ dem ™M eSSeN[Fur jede Shulerin wnd

jedess Shiler bleiben

Sind 490€ (n der
2€ [dr das Eis ubnj

Klossen kasse .

sind 50€ ‘n deér
Klossen kasse ,

e Sind die wichtigen Informationen benutzt?
e Sind die Vorgaben eingehalten?
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Wissensspeicher: Mein Leseplan - Wie bearbeite ich Textaufgaben?
(zur Bearbeitung siehe Aufgabe 1.2 - Phase: Systematisieren unten)

D1
D2 1) Text lesen

2) Gesucht? Fragekarte schreiben

Farbe: 2 .B. quo
3) Gegeben? Info-Karten schreiben

Farbe: = . B. blow 3
e e 2ohl mit  Eivhuk und érl:.lqrung

it n

* wichhae Gumhqm
4) Zusammenhdnge? Info-Netz erstellen

o . - D b p
o 2wer Harken mik exnem |-FQ*L ver bolnden
* o leden ’?_Q@u( wne Kacte chm

~ . v

5) Fehlende Informationen und Ergebnis berechnen

_posSenda ’R@&\Mh& under dan. PRIl schreben
. &u:sd\mexgebnfs-/ Artwortlarlen }?cu\ue 2.8, 3&Uo

6) Antwortsatz aufschreiben und iiberprifen

1.2 Die Riesenschildkrotenfiitterung (45 - 60 Minuten)
(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

D1 Frieda und Toni sind zwei sehr alte Riesenschildkroten.

D2 Der Tierpfleger Sebastian bringt den beiden am Montag

das Friihstiick und das Abendessen.

Zum Friihstiick frisst Frieda 2 kg Tomaten.

Danach frisst Frieda zum Abendessen noch 4 Salatkdpfe.
Toni frisst zum Friihstiick 3 Salatkopfe.

Zum Abendessen frisst Toni 4 kg Tomaten.

Es bleiben 3 kg Tomaten liegen, die keiner fressen wollte. @})

g

A. Wie viel Kilogramm Tomaten hat der Pfleger am Montag insgesamt ge-
bracht?

a)  Erstelle fiir Frage A mit dem Leseplan ein Informations-Netz. Beantworte die
Frage.



D2 *

b)*

Aktivieren
(Plenum)

Tafelbild/
Losung
1.2a)

Systema-
tisieren
(Plenum)

Impuls
Tafelbild
Uben

(Lernende
selbsttatig)

Hinweis

Losung
1.2b)

Handreichungen - Klassenversion
Ich kann Textaufgaben verstehen und l6sen

Ein Salatkopf wiegt 350 g. Die beiden Schildkréten mégen nur die beson-
ders zarten inneren Blatter. Deshalb lassen sie jeweils die Halfte des Salat-
kopfes liegen.

Die Reste muss der Praktikant Peter wieder einsammeln und zum Kompost
bringen.

B. Wie viel Gramm Salat muss der Pfleger Sebastian tiglich einkaufen?

C. Wie viel Gramm Salat muss der Pfleger Sebastian fiir eine Woche ein-
kaufen?

D. Wie viel Gramm Salat muss der Praktikant
Peter taglich wieder einsammeln?

Erstelle fiir die Fragen mit dem Leseplan ein Informations-Netz. Beantworte die
Fragen B, C und D.

Entweder (1) Vorgehen von Aufgabe 1.1 wiederholen oder (2) Aufgabe 1.2 a) mit
den Lernenden gemeinsam an der Tafel bearbeiten.

Wwie viel Wilogramm
"Prm{!r\ h"‘%‘!

e

Mit den Lernenden das Vorgehen reflektieren dabei die einzelnen Schritte zu-
nachst direkt bei der Aufgabenbearbeitung festhalten und dann den Leseplan aus-
fiillen. Leseplan als Plakat in die Klasse hdngen. Lernende tibertragen die gemein-
sam erarbeiteten Stichpunkte in ihren eigenen Wissensspeicher.

e Welche Schritte wurden bei der Erstellung des Info-Netzes gemacht?
Plakat siehe Wissensspeicher

Entsprechend der Aktivierung:

Entweder (1) Lernende bearbeiten Aufgabe 1.2 a) und schnellere Lernende bear-
beiten Aufgabe 1.2 b)

Oder (2) Schwachere Lernende tibernehmen die Bearbeitung der Aufgabe 1.2 a)
von der Tafel und stirkere Lernende bearbeiten Aufgabe 1.2 b).

Die Bearbeitung der Aufgabe 1.2 b) sollte individuell besprochen werden.

e viel G Wie viel Gramm Wie viel Gowm
Ls‘iiif rc\ng e Salak muss Shastian Solak MUss Teter -
Seloastion {Eﬂhch bchartlich Jeounfen? kaglich einsammeln?
enkaufent

[sie fesser wur

l‘;‘“{;ﬂ‘“‘“"l die Mol He
PEEENN 350q 7% I

i nsagsomt [dssen
s?z‘ﬁx sl\mda;‘r{q

'e.’« Slgdko
wiegt 350?:

4-5‘503

Frieda £33y 335, bloken

i 2450, Salok lfmsog “ ] €in Solatlo Sie [<ssen
4 Salakkapfe Z‘i‘ﬁa‘( s Eighent- wieaf gsuﬁ(F 1355 “é??&f:v:ﬁ“”
Rrﬁ'\mo({'- Prtosort:

Ptrﬁunrt:

g muwss  Sdeaskion . Y
A=09 4215y blexken Jtotg\mh lesen wd muss Teder dinsommeln.

Tite. Uit S bosbon Laglidh
24505 Slac T T i cinkouten.

&n]{m_geﬂ-
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Die Papageienfiitterung (45 Minuten)

(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

D1
D2

Erarbeiten
(Lernende
selbsttatig/
Plenum)

Impulse

Erarbeiten
(Plenum)

Impulse

Tafelbild

Uben
(Lernende
selbsttatig)

Impulse
(fur die
weiter-fiih-
rende Auf-
gabe)*

Im Zoo gibt es zwei Papageien. Papagei Tobi wiegt 370 g. Papagei Piet
wiegt 40 g mehr als Papagei Tobi.

Felix, der Tierpfleger, fiillt Papagei Tobi 10 g Sonnenblumenkerne und
15 g Beeren in seinen Futtertopf.

In dem Futtertopf lagen vor der Fiitterung schon 3 g Futter.
Papagei Piet isst Papagei Tobi 5 g von dem Futter weg.

Wie viel Gramm Futter hat Tobi am Ende noch?

Bearbeite die Frage mit dem Leseplan und einem Informations-Netz.

Lernende schreiben alle Informationen auf farbige Karten.

Alle Informationen an der Tafel sammeln. Mit den Lernenden erarbeiten, welche
Informationen fiir die Beantwortung der Frage notig sind.

e Welche Informationen sind wichtig und welche sind unwichtig fiir die
Bearbeitung der Aufgabe?
e Woran kann man erkennen welche Informationen wichtig sind?

Mit den Lernenden wird gemeinsam ein Info-Netz an der Tafel erstellt.

e Welche Schritte miissen nach dem Leseplan gemacht werden?
e Welche Vorgaben miissen eingehalten werden?

Wie viel Giamm

[Fulkec konnic Tobi
Sellys Fressen
154 Fudler 54 Fudler
Beetn —[ @m‘”" m’ [ &Jf;b "
10 3‘\'[% N % 239-59

K s

Artwoork ;

Q3q Fidker konn ek seller fressen.
Entweder (1) alle Lernende tibernehmen die Bearbeitung der Aufgabe von der Ta-
fel und schnellere Lernende erhalten anschliefRend weiterfiihrende Aufgabe

oder (2) schwichere Lernende libernehmen die Bearbeitung der Aufgabe von der
Tafel und starkere Lernende erhalten weiterfithrende Aufgabe

Finde eine Frage, fiir deren Beantwortung man die nicht benutzten Informationen

benotigt. Erstelle dazu selber ein Informations-Netz mit den Schritten aus dem Le-

seplan.

Mogliche Fragen:

e Wie viel Gramm hat Piet?

e Wie viel Gramm wiegen die Papageien nach der Fiitterung?

e Wie viel Futter muss der Pfleger fiir einen Tag/eine Woche kaufen?

e Wie viel Gramm Futter hat Piet gefressen, wenn er genau so viel Futter wie
Tobi bekommt?
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1.4 Das Braunbarenkind (45 Minuten)
(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

D1 Das Braunbarenkind aus dem Zoo wog bei seiner Geburt 700 g.
D2 Nach der Geburt hat es 200 g abgenommen, weil es krank war.
In den letzten Wochen ist sein Gewicht um 4 000 g gestiegen, Z
weil es wieder gesund wurde und jeden Tag 100 g zugenommen hat.

Wie viel wiegt das Braunbarenkind jetzt?

Bearbeite die Frage mit dem Leseplan und einem Informations-Netz.

Uben Lernende erstellen mit Hilfe des Leseplans ein Informations-Netz.
(Lernende »
selbsttatig)
Losung
Probwad 1 43009 wieg das Bramnbawnkind jekk .
Sichern Verschiedene Lernende prasentieren ihre Info-Netze. Im Klassengesprach werden
(Plenum) die wichtigen Informationen und die Einhaltung der Vorgaben diskutiert.
Impulse Diskussion der Lernenden dariiber anstof3en, ob die 100 g noch gebraucht werden:

e Sind alle Informationen nétig, um die Aufgabe zu l6sen?
o  Welcher Zeitpunkt ist mit ,jetzt“ gemeint? Die Frage ggf. mit ,bis heute” prazi-
sieren.

Diskussion iiber die Vorgaben der Netze anstof3en:

¢ Sind alle Elemente enthalten?
¢ Sind alle Elemente korrekt benutzt?

Erarbeiten Weiterfiihrende Fragen im Klassengesprach diskutieren und das Netz entspre-
(Plenum) chend verandern und anpassen.

Impulse e Wie viel Gramm ist das Braunbarenkind schwerer als bei seiner Geburt?
e Wie viele Tage umfassen die ,letzten Wochen“? Losung: 4000 :100 = 40

Tafelbild

00 5009 nath
b&'ebm K(anlauiﬁ‘

Arhuod 2 35005 isé dos Basunkinenkind el Schuweres ols ber srax Gelourt
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2 Satze in Textaufgaben genau lesen

2.1 Beider Schimpansenfamilie (60 Minuten - optional)

(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.

Uben
(Lernende
selbsttatig)

Losung 2.1
a)

Systemati-
sieren/
Erarbeiten
(Plenum)

Impulse

Tafelbild

Die Schimpansin Jola zeigt ihrem Schimpansenjungen Badru, /
was er alles fressen kann. Die Tierpflegerin gibt Jola am
Montag 10 Bananen und 6 Apfel.

Als sie sieht, dass Jola ihm 3 Bananen davon abgibt,
gibt sie ihr noch 3 Bananen dazu.

A. Wie viele Bananen hat die Schimpansin Jola?
B. Wie viele Bananen hat der Schimpansenjunge Badru?

Erstelle fiir die Aufgabe mit dem Leseplan ein Informations-Netz.
Beantworte dann die Fragen A und B.

Lernende erstellen fiir die Aufgabe a) ein Info-Netz.

Wie viele Bananon (W7e vide Ranoren
ek das Schimpansen hok die Scln:m‘:wu'm
Jurgs Bada Pa2

r——L
Tole %KH- Tadia
2 Zanonan ak

Tiap(legenn o b+
oo 3 Bavoran clotn

m
Yo kot a0
! Rarphan i

Boden hat 3
SBanaren

Prtork ¢ :)c\cx hot 4o Banoran wnd Badan hak 2 Rowenon .

Im Klassengesprach werden zunichst mehrere Antwortsitze der lernenden ge-
sammelt und diskutiert. Die Beziehungen werden durch farbige Kennzeichnun-
gen im Text deutlich gemacht. Bei Bedarf kann die Situation auch nachgestellt
werden.

e Wer gibt wem etwas ab? Woran konnt ihr das erkennen?
e Wer ist mit,sie” gemeint? Woran konnt ihr das erkennen?

Mogliche Lernenden-Ergebnisse:

2.1. Schimpansenfamilie

A Die Schimpansin Jola gibt ihrem Kind Balu etwas von ihrem Fressen ab.
Die [ierpflegerin gibt Jola agMon!ag 10 Bananen und 6 Apfel Bananen Bananen
Als €igf sieht, das Bananen davon abgibt,
gibtidjhnoch 3 Bananen dazu ]Ola Badru
1. Wie viele Bananen hat die Schimpansin Jola? 1 0 3
2. Wie viele Bananen hat der Schimpansenjunge Balu? 4 6
Erstelle fur die Aufgabe ein Informations-Netz und beantworte die Frage 1 0 6
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Die Schimpansin Jola zeigt ihrem Schimpansenjungen Badru,
was er alles fressen kann. Die Tierpflegerin gibt Jola am
Freitag 10 Bananen und 6 Apfel.

Als Jola sieht, dass er schon 3 Bananen davon genommen hat,
gibt sie ihm noch 3 Bananen dazu.

C. Wie viele Bananen hat die Schimpansin Jola?
D. Wie viele Bananen hat der Schimpansenjunge Badru?

b) Erstelle fiir die Aufgabe mit dem Leseplan ein Informations-Netz.
Beantworte dann die Fragen C und D.

Uben Lernende erstellen analog fiir die Aufgabe b) ein Info-Netz.

(Lernende

selbsttatig) Wie viele Banaren Wie vide anonen
hax das Schirnpansen| hok die !&.‘.m(mm
Jurgs JadanT a2

Losung 2.1

b) | Tolow Giket TFadar | Jola 3'.[»-\- Dadeu
2anaran ab 3 Boraran
ooz q - 3
adra: 3+3
Jola hat 4
Rahahan

SBavonen Bana hn

Prtork 3 :)a\o. hot 4 Banoren wrd Badan hak 6 Bowonon .

Weiter-fiih-  Fir die stirkeren Lernenden kann bei Bedarf noch eine weitere Variation thema-

rende Auf- tisiert werden:

gabe* Variation von Aufgabe A: ,Als sie sieht, dass Jola ihm 3 Bananen davon abgibt,
gibt sie ihm noch 3 Bananen dazu.”

Systemati- Im Klassengesprach mehrere Lernenden-Losungen prasentieren lassen und im
sieren/ Vergleich zu Aufgabe a) diskutieren. Die Beziehungen werden durch farbige
Erarbeiten Kennzeichnungen im Text deutlich gemacht.
(Plenum)
Impulse e Was ist bei den Netzen unterschiedlich? Woran liegt das im Aufgabentext?
e Wer gibt wem in Aufgabenteil A/Aufgabenteil B etwas ab?
e Weristin Aufgabenteil A/Aufgabenteil B mit ,sie“ gemeint?
e Woran kann man das jeweils erkennen?

Tafelb]ld 21. Schimpansenfamilie

B Die Schimpansin Jola gibt inrem Kind Balu etwas von ihrem Fressen ab.
Die Tierpflegerin gibt J Jam Freitag 10 Bananen und 6 Apfel
Al ssieht, dass @rscl on 3 Bananen davon genommen hat,

gibt&igfhndnoch 3 Bananen dazu

1. Wie viele Bananen hat die Schimpansin Jola?
2. Wie viele Bananen hat der Schimpansenjunge Balu?

Erstelle fur die Aufgabe ein Informations-Netz und beantworte die Frage
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2.2 Geburtstagssiif3igkeiten (45 - 60 Minuten)
(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

a)

Erarbeiten
(Plenum)

Tafelbild

Die Zwillinge Nina und Sarah vergleichen das Gewicht ihrer Geburtstagssiif3ig-
keiten.

Nina hat von ihren Freundinnen insgesamt 800 g Siifsigkeiten bekommen und
Sarah hat 600 g bekommen.

Von den Eltern hat jede 300 g Stifdigkeiten bekommen. B
Threr Schwester Sarah gibt sie 150 g ab. § é

Wie viel Gramm Siifdigkeiten hat jede? 1 9

Vervollstandige das Info-Netz, sodass es zur Aufgabe A passt. Beantworte die
Frage.

(1) Den Lernenden die Aufgabe ,Geburtstagssiifdigkeiten“ prasentiert. Mit den
Lernenden werden an der Tafel gemeinsam Info-Karten erarbeitet, die auch
die Namen der Personen enthalten.

(2) Das nicht ausgefiillte Netz wird an die Tafel gezeichnet und mit den Lernen-
den vervollstandigt.

(Wie viel Grcxm_LYw
l E(tec QW 5‘*@‘3"‘“33_”%}‘%

[—
bekamm{- 3009

b+/I

‘Earah W Ninac
r*‘p

y Saxah M‘-' =T mm‘:. Vina hat
™0 lSuﬁlskeAba\ \\ X bekommt. €004 8s0g
\3 > Sifigks ten
B nhuoart:

Saodn Yok /05035-1(573'49:4&“
urd Nina hak 3504 Sl (Sioeeiten,

Freundinnen
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b)

Erarbeiten
(Plenum)

Impulse

Tafelbild

Erarbeiten
(Plenum)

Tafelbild

Uben
(Lernende
selbsttatig)

Handreichungen - Klassenversion
Ich kann Textaufgaben verstehen und l6sen

Die Zwillinge Nina und Sarah vergleichen das Gewicht ihrer Geburtstagssiif3ig-
keiten.

Nina hat von ihren Freundinnen insgesamt 800 g Siif3igkeiten bekommen und
Sarah hat 60 0g bekommen.

Von den Eltern hat jede 300 g Siifdigkeiten bekommen. J ‘,
Ihre Schwester Sarah gibt ihr 150 g ab. §/ ﬁ/

Wie viel Gramm Siifdigkeiten hat jede?

Unterstreiche in Aufgabe B den Satz, der sich verdandert hat. Verandere das Info-
Netz oben, sodass es zur Aufgabe B passt. Zeichne dazu deine Verdnderung in
das Info-Netz.

(3) Den Lernenden wird die Aufgabenvariante b) prasentiert und mit ihnen der
Unterschied auf sprachlicher Ebene erarbeitet.

e Wo unterscheiden sich die Texte? Was ist gleich und was ist anders?
e Wer gibt wem etwas ab? Woran konnt ihr das erkennen?

Ik Sdweskr Sachphby  thr ,4503041
hes SduskeS Sohn gt Sie A0y

Sach qibt Pira  AS0q ob.
Uina %;b{-_gar{,{'n A0g b,

(4) Die Beziehungen, die sich verandern, werden gemeinsam mit den Lernenden
verandert.

e Wo unterscheiden sich die Info-Netze? Was ist gleich und was ist anders?
el ot 50 '
%3 B a.b ‘ \86
Sarah Smh 9001503 50
r no.: MOOKSD = AQSO ‘\)L na-
Sanah hat f
ko
10 3 ]gﬁ&:gr;tm \%.“. @ l belnommt QCOj I /{asoﬂ

(5) Lernende tlibertragen das an der Tafel erarbeitete Netz und seine Verdnde-
rung auf das Arbeitsblatt. Sie bestimmen die veranderten Ergebnisse und
den veranderten Antwortsatz.
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Ablauf der weiteren Aufgabenbearbeitung der Teileinheit 2

Uben
(Lernende
selbsttatig)

Systemati-
sieren/
Sichern
(Lernende
selbsttitig
mit Unter-
stiitzung der
Lehrkraft)

Informatio-
nen zu KV1

Die Lernenden bearbeiten differenziert die Aufgabe ,Fiitterung im Streichelzoo
[Aufgabenvariante D1: reduzierte Arbeitsauftrage fiir schwachere Lernende,
Aufgabenvariante D2: Basisaufgaben; Aufgaben aus D2 mit )* fiir besonders
starke Lernende]

Starkere Lernende konnen die Aufgaben selbststdandig bearbeiten wahrend
schwichere Lernende bei der Bearbeitung unterstiitzt werden sollten oder die
Aufgaben gemeinsam bearbeitet werden sollten.

Optional kann die Aufgabe ,Einkaufsbummel® in einer der folgenden drei Varian-
ten bearbeitet werden:

(1) Starkere Lernenden bearbeiten erst den Test und dann die Aufgabe ,Ein-
kaufsbummel D2 schwichere Lernende bearbeiten die Aufgabe ,Ein-
kaufsbummel D1“

(2) Schwachere und stirkere Lernende bearbeiten den Test und anschlie-
3end entsprechend der Testergebnisse entweder die Aufgabe ,Einkaufs-
bummel D1“ oder ,Einkaufsbummel D2“

(3) Starkere Lernende bearbeiten die Aufgabe ,Einkaufsbummel D2
Schwachere Lernende bearbeiten die Aufgabe ,Einkaufsbummel D1 der
Test wird nicht bearbeitet

Differenzierte Sicherung in Kleingruppen:
Die Sicherung und Besprechung der Aufgaben erfolgt in Kleingruppen.

(1) Starkere Lernende konnen die Aufgabe , Fiitterung im Streichelzoo D2“
selbststiandig mit Hilfe des Gesprachsprotokolls (KV1) besprechen.

(2) Schwachere Lernende sollten die Aufgabe mit der Lehrperson bearbeiten
und besprechen. Wichtig fiir die Besprechung sind Impulse der Lehrperson, die
die Reflexion der Lernenden anregen.

Gemeinsame Sicherung im Plenum:
Fiir eine Sicherung im Plenum eignet es sich, erst Aufgabenteil der Version D1
und darauf aufbauend Aufgabenteile der Version D2 zu besprechen.

Die libergeordneten Impulse auf der Kopiervorlage 1 dienen einer selbstgesteu-
erten Besprechung der Aufgaben D2/D2* (die Kopiervorlage ersetzt aber nicht
individuelle Impulse der Lehrperson). Durch das Vergleichen, Erklaren und Er-
griinden anderer Info-Netze werden andere kognitive Prozesse angeregt, die zur
Differenzierung beitragen.

Des Weiteren folgen jeweils nach den Losungen der Aufgaben aufgabenspezifi-
sche Reflexionsanlasse, die die Lehrkraft geben sollte.
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e Ich kann Textaufgaben verstehen und l6sen

2.3 Fiitterung im Streichelzoo (45 - 60 Minuten )

(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

D1 243 Fiitterung im Streichelzoo
Losung 2.3 A | Im Streichelzoo kostet eine Packung Im Streichelzoo kostet eine Packung
D1 e Futter fiir die Ziegen 2 €. Futter fiir die Ziegen 2 €.
: (re U Die Geschwister Paula und Jonas Die Geschwister Paula und Jonas
ziertes Ma- mochten die Ziegen fiittern. mochten die Ziegen fiittern.
terial) Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €. Von ihren Eltern bekommt jeder 2 €.
Paula nimmt zusatzlich 3 € Paula nimmt zusatzlich 3 €
i engeld mit, Jonas nur 1 €. schengeld mit, Jonas nur 1 €.
hrem)Bruder Jonas gibt{sie)l € ab. Bruder Jonas gibt(ih1)1 € ab.
A. Wie viele Packungen Futter kann B. Wie viele Packungen Futter kann
sich jeder kaufen? sich jeder kaufen?
a)  Lies beide Texte genau durch.
b)  Kreise die Satze in zwei verschiedenen Farben ein, die in den Texten
unterschiedlich sind.
c¢)  Unterstreiche die Worter, die den Unterschied ausmachen.
d) Wgr istim Text A mit ,sie” gemeint? Woran kannst du d_as erkennen? X
e ist die “Pesson, die, ekwas oloibt. Sieist Touda, wgl*m?{.\ wn
Roudo. Ly beschieiben sic” loenufien Uham wrd Fhr oo mide ySie” sondrn o6
e)  Die unterstrichenen Worte in den Satzen unterscheiden sich nur ganz wenig.
Welche Worte antworten auf die Frage ,Wer?“? Welche auf die Frage ,Wem?“?
~lhrem Bruder Jonas gibt sie 1€ ab.“ ,lhr Bruder Jonas gibt jhr 1€ ab.”
Wer > e Wer > L he Brnder
Wem =21 hvem Bruded Ten-> vhe
f) Zeichne einen Pfeil ein, wer wem 1 € gibt, beim Satz:
Threm Bruder gibt sie 1 €.
' 4
&
>
Paula Jonas
g)  Zeichne einen Pfeil ein, wer wem 1 € gibt, beim Satz:
J1hr Bruder gibt ihr 1 €.“
Paula € Jonas
Reflexions- e Was bedeuten die einzelnen Satzteile?
impulse e Wie hdngen sie zusammen?
e Wo unterscheiden sie sich?
e Beschreibe die Beziige und begriinde die Beschreibung.
e Welche Konsequenzen haben die Beziige fiir die Rechnung?
e Welche Fehler kdnnen bei der Aufgabe entstehen und welche Konsequenzen

haben diese fiir die Beziige?

e Welche Konsequenzen hat das fiir den Leseprozess?
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2.3 a) Erstelle ein Info-Netz fiir Aufgabe A, wie du es bei der Aufgabe , Geburtstagssii-
D2 RBigkeiten“ gemacht hast.

b) Ein Satz aus dem Text hat sich verandert. Unterstreiche den Satz, der sich veran-
dert hat. Wie verandern sich das Netz und die Antwort?

Losung 2.3

D2 (Basis-

material)

a)

7 A€ ab
\| 7 P\r\‘\wort‘.
: [ Pockunoen koufen.

b)

el 2+ 4=3 | umnt

N oot : _

[ Pdo lkann sich 3 Pac

'l kounfon \M:‘J J(;nms leann A"%“n
- ,PQM kawfen.

Reflexions-  Die Lernenden konnen in einer selbststdndigen Aufgabenbesprechung das Mus-
impulse ternetz als beispielhafte Losung besprechen.

e Welche Infokarten hast du geschrieben und wie hast du sie verbunden?

e Wo unterscheiden sich die Info-Netze? Was ist gleich und was ist anders?

e Wo unterscheiden sich die Texte? Was ist gleich und was ist anders?
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Losung Test

Hinweise
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Test (30 Minuten - optional)

Marie und ihre Freundin Hannah vergleichen ihre Sammelkarten und
Sticker. Marie hat 65 Sammelkarten und 34 Sticker. Hannah hat 46

Sammelkarten und 58 Sticker.
Ihrer Freundin Hannah gibt sie 15 Sammelkarten ab.

Wie viele Sammelkarten hat jeder?

Wer gibt wem etwas ab? Begriinde deine Antwort. Erklare dabei z.B.: Woher
weifdt du, wer mit ,sie“ gemeint ist?

Monre oibt Hannah Sarv\me(ko.rk.n ab. 1Sce” 5t die ’Pexson ohe,

M o l‘.)t Mit .3'C L nicht Hma.h
&Q CLkO\%!\Mk+Q Sihser “Freundin MH::M ibt Hmul‘?m&mwka(kn
Oahll» st mit ,SLC Mane W, dee  Honn h S@mm&hwkn obg lo-t "

25 Die drei Kakadus Mani, Leo und Karo bekommen jeweils 200 g Futter von
der Tierpflegerin Sonja. Mani und Leo sind Freunde.
Seinem Freund Leo gibt er 20 g ab.

Wie viele Futter hat jeder?

a)  Verdndere den Satz so, dass der andere abgibt. Du darfst den Namen nicht
verandern, sondern nur die unterstrichenen Worte. Schreibe hier den

veranderten Satz auf:

Sein Fraund Leo gkt then QOS e

b)  Hier siehst du ein Info-Netz, das zur Aufgabe 2 passt. Verdndere das Info-Netz so,
dass es zu dem veranderten Satz aus Teil a) passt.
Du sollst nichts ausrechnen!

Wie viel Rutter
hat JjederZ
bekommt |
mg?:’uf:;
o | [vam | [Fao

ey,

Die Lernenden, die die Aufgaben 2.2 D2 und 2.3 D2 bearbeitet haben, bearbeiten

den Zwischentest.
Wenn die Aufgaben richtig bearbeitet sind, folgt die Bearbeitung von 2.4 D2 und

anschliefend der Aufgaben aus Teil 3.
Wenn die Bearbeitung der Aufgaben noch Verstandnisschwierigkeiten deutlich

werden ldsst, bearbeiten die Lernenden im Folgenden 2.4 D1.
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2.4 Einkaufsbummel (45 Minuten - optional)
(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

D1 2.4 Einkaufsbummel
- Louisa und Anna gehen gemeinsam einkaufen.
Losung 2.4 Louisa kauft sich von ihren gesparten 65 € ein T-shirt fiir 12 €.
D_ 1 (redu- Anna hat 85 € gespart und kauft sich zwei Blu-rays fiir insgesamt 20 €. Ihrer
ziertes Ma- Freundin Louisa leiht sie 25 €.
terial) A. Wie viel Geld hat jede nach dem Einkaufsbummel?

e
b

a)  Wer leiht wem 25 €? Zeichne einen Pfeil.

Louisa Anna

b)  An welchen Worten hast du das erkannt? Unterstreiche in Farbe.

Louisa und Anna gehen gemeinsam einkaufen.

Louisa kauft sich von ihren gesparten 65 € ein T-shirt fiir 12 €.
Anna hat 85 € gespart und kauft sich zwei Blu-rays fiir insgesamt 20 €. Ihre
Freundin Louisa leiht ihr 25 €.

B. Wie viel Geld hat jede nach dem Einkaufsbummel?

c¢)  Welche Worte sind in dieser Aufgabe anders? Unterstreiche in Farbe.

d)  Wer leiht wem 25 €? An welchen Worten erkennst du das?
Zeichne einen Pfeil und schreibe einen Text dazu.
Louisa. laht Pnno Gdd das /_\_l

kan man an |, lhe. Freundin lowisa"

Wwad ihe” (das st Anra) ey kenrgn. Louisa Anna
e)  Dusiehst hier ein Info-Netz. Zu welcher Aufgabe (A oder B) gehort es? Begriinde.
n R -
020 Wen g & A
Plufgie 3, el aasa Rra der
Chuns leihk. Dns erkennt Qeiht W€ —

mon davan, class doc Heil lLN; sa.
Von lowisa a Anro &3{,

Louisa (5€-25€ | Rana.

Prostett | B

1? MOE
] | Y0€-28C e 20e m

g) Filledas Info-Netz aus.

Reflexions-
impulse

Welche Infokarten hast du geschrieben und wie hast du sie verbunden?
Wo unterscheiden sich die Info-Netze? Was ist gleich und was ist anders?
Wo unterscheiden sich die Texte? Was ist gleich und was ist anders?

Was bedeuten die einzelnen Satzteile?

Wie hiangen sie zusammen?
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D2 a)  Sarah und Kenan vergleichen die Sitze A, B und C.
Losung 2.4 Wer leiht da wem 25 €?
D2 (Basis- Ich versteh das einfach nicht!
material) Sardh Wir hatten das doch in Deutsch:
Das hat was mit Subjekt und Objekt zu tunl
! Kenan

Wie unterscheiden sich die beiden Sitze A, B und C?

Frenndin leht sie
gf\%g LL Freurdin b"}r _h:s
Sake C. thtOTm'dm leht sich

b)  Wer leiht wem etwas bei Satz A? Welche Worte im Text entscheiden dartiber?
Begriinde genau mit dem Text. Nutze moglichst die Worte Subjekt und Objekt.

nn\na lexh+£ LowSa Jher Treundin Lguisa” — Objelt )
WSte''= Anna —> Subjelk

c)  Wer leiht wem etwas bei Satz B? Welche Worte im Text entscheiden dartiber?
Begriinde genau mit dem Text. Nutze méglichst die Worte Subjekt und Objekt.

Lonisa leiht Arra. , lhe Feundin louisn"— Subjel,
.,J\v =hnna = Ohjelt

d)  Welches der Info-Netze unten gehort zu A, welches zu B und welches zu C?

Begriinde.
&R o R
e Ceiht 25€ elpirirn

2 w
! | | BEF)

=l e —“—r’ Tem

I R

Dieses Nele gehort 2w B, dann dor Rg( Cbn:.scs Vet ol 2w AL C wel
Wgk v LowSa . Ao, du Pl von  phrow T lowisa 2

In Teil C (eht louisa sich Geld.ln dem So Sm
hicht von wem Sle Sich. Geld lkthé, ok do Sie
€s sich nicht Wwn Sidh selloes leiheny kann,
Mmuss Sie es sich von Anro. echon,

Reflexions- e Was bedeuten die einzelnen Satzteile?
impulse e Wie hdngen sie zusammen?
e Was haben die verschiedenen Bezlige mit den Begriffen Subjekt und Objekt
Zu tun?
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3 Vielschrittige Textaufgaben entschliisseln und bearbeiten

Ablauf der Aufgabenbearbeitung der Teileinheit 3

Uben
(Lernende
selbsttatig)

Systemati-
sieren/
Sichern
(Lernende
selbsttatig
mit Unter-
stiitzung der
Lehrkraft o-
der Plenum)

Informa-tio-
nen zur Ko-

pier-vorlage
1

Die Lernenden bearbeiten differenziert die Aufgabe ,Pinguinumzug“ und ,Nach-
wuchs im Streichelzoo“ [Aufgabenvariante D1: reduzierte Arbeitsauftrage fiir
schwichere Lernende, Aufgabenvariante D2: Basisaufgaben; Aufgaben aus D2
mit )* fiir besonders starke Lernende]

Differenzierte Erarbeitung in Kleingruppen:
Starkere Lernende konnen die Aufgaben selbststdandig bearbeiten wahrend

schwichere Lernende bei der Bearbeitung unterstiitzt werden sollten oder die
Aufgaben gemeinsam bearbeitet werden sollten.

Die Lernenden diirfen nun wahlen, ob sie das Netz noch als Bearbeitungshilfe
nutzen mochten oder nicht.

Gemeinsame Erarbeitung im Plenum:

Bei Bedarf konnen die Info-Karten oder Teile des Info-Netzes nacheinander mit
den Lernenden gemeinsam an der Tafel erarbeitet werden. Ebenso kénnen
sprachliche Feinheiten gemeinsam im Plenum erarbeitet werden

Optional kann die Aufgabe ,0livendl” bearbeitet werden. Die Aufgabe dient der
Ablosung des Netzes zu Gunsten einer Rechnung und der weiteren Sicherung
der Erkenntnisse liber die sprachlichen Feinheiten der Einheit 3.

Differenzierte Sicherung in Kleingruppen:
Die Sicherung und Besprechung der Aufgaben erfolgt in Kleingruppen. (1) Star-

kere Lernende konnen die Aufgabe ,Fiitterung im Streichelzoo D2“ selbststandig
mit Hilfe des Gesprachsprotokolls (KV1) besprechen.

(2) Schwachere Lernende sollten die Aufgabe mit der Lehrperson bearbeiten
und besprechen. Wichtig fiir die Besprechung sind Impulse der Lehrperson, die
die Reflexion der Lernenden anregen.

Gemeinsame Sicherung im Plenum:
Fiir eine Sicherung im Plenum eignet es sich erst Aufgabenteil der Version D1

und darauf aufbauend Aufgabenteile der Version D2 zu besprechen.

Die iibergeordneten Impulse auf der Kopiervorlage 1 dienen einer selbstgesteu-
erten Besprechung der Aufgaben D2/D2* (die Kopiervorlage ersetzt aber nicht
individuelle Impulse der Lehrperson). Durch das Vergleichen, Erklaren und Er-
griinden anderer Info-Netze werden anderer kognitive Prozesse angeregt, die
zur Differenzierung beitragen.

Des Weiteren folgen jeweils nach den Losungen der Aufgaben aufgabenspezifi-
sche Reflexionsanlésse, die die Lehrkraft geben sollte.
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3.1. Pinguinumzug (60 - 90 Minuten)
(D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

Losung 3.1 2l P
vipk grwad\s@e Wie vide Fischa . =
—— TPinguine m;‘%%‘r 56 r\gulnkmda
Ziehen um J 12323 | einplarent

b)  Ein Satz aus dem Text hat sich verandert.

Im Pinguingehege leben 5 Pinguinkinder und 12 erwachsene Pinguine.
edes Pinguinkind isst am Tag 4 Fische

jeder erwachsene Pinguin isst 5 Fische,

In 2 Wochen sollen 3 erwachsene Pinguine in einen anderen Zoo verlegt

werden.
B. Wie viele Fische muss der Pfleger danach pro Tag einplanen? @

Unterstreiche den Satz, der sich im Text verandert hat. Kreise die Worte ein, die
unterschiedlich sind.

c¢)  Erganze den folgenden Satz, sodass er zur Textaufgabe passt.

Jedes Pinguinkind isst am Tag 4 Fische, jeder erwachsene Pinguin isst 5 Fische
mehrals jedas Punguinlkind .
I 7

d)  Woran hast du erkannt, wie du den Satz in c¢) ergdanzen musst? Erklare.

um zu eckennen; woramf sich das |, mahr " bezicht ; muss man im
Sate ,autide Schowen': es beieht sich auf die %ﬁ\gu:'num :

e)  Wie viele Fische frisst jeder erwachsene Pinguin? Wie kannst du das berechnen?

Jedor @rwachseng Pinquin fisst 9 Fisde (§+5=9), weil er 5 Fishe mohe LAsst
als cin Piguinldnal u.'i’dn lind fasst 4 Fischa. - fd

i
1
é&i

IS ﬂr\guinkindq

.q:a\o

Reflexions-  Die Lernenden konnen in einer selbststandigen Aufgabenbesprechung das Mus-
impulse ternetz als beispielhafte Losung besprechen.

e Welche Infokarten hast du geschrieben und wie hast du sie verbunden?

e Wo unterscheiden sich die Info-Netze? Was ist gleich und was ist anders?

e Wo unterscheiden sich die Texte? Was ist gleich und was ist anders?
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3.2. Olivendl (30 - 45 Minuten - optional)
(D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

Losung 3.2 A Im Kaufland kostet eine Flasche B | Im Kaufland kostet eine Flasche
Olivenol 4 Euro. Olivenol 4 Euro.
Im Rewe kostet sie 3 Euro Dort kostet sie 3 Euro
mehr als im Kaufland. mehr als im Rewe.
A. Wenn du fiinf Flaschen kaufst, wie B. Wenn du fiinf Flaschen kaufst, wie
viel zahlst du im Rewe? viel zahlst du im Rewe?
a)  Worin unterscheiden sich die beiden Aufgabentexte? Unterstreiche die
Unterschiede mit zwei unterschiedlichen Farben.
b)  Welche Auswirkungen hat der Unterschied auf die Rechnung?
Erstelle ein Info-Netz und beschreibe den Unterschied.
Kannst du es auch schon ohne Info-Netz?
Dann beschreibe den Unterschied genau durch die beiden verschiedenen
Rechnungen.
v . O . o . -
Peexs Lo e Tlasde: | Pegis (&r ene Tasdhat
Uonf{lomol: 4£€ lConflonol : Y€
Revoes Rewes
im Rewe lostet sie | Dort kostet sie 3€
3£ mehr alsim Mol ols im Rewe. .
Koulfland : — [ Kaulland leostek
4£€ + 3€ =3€ Sle 3€ mah als im
Sﬂtmc&l. h — I Rewe [LO&CE sie
Schoiden Si ors e
die Redhnun 991 % - d(&' N m
- » Y |- 3€[=4<
2
5 Toouschan imRawe: | D Tlaschen i Rewe:
5.7€:=35€ 5. f[€=-5€
Reflexions- e Beschreibe die Beziige und begriinde deine Beschreibung.

impulse e Welche Konsequenzen haben die Beziige fiir die Rechnung?
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3.3 Nachwuchs im Streichelzoo (60 - 90 Minuten)
(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material - zusatzl.)

Losung 3.3

a)

b)

d)

e)

f)*

g)*

Im Streichelzoo leben 5 Schafe, viermal so viele Zwergziegen und
7 Hasen.

Jeweils 3 von ihnen bekommen bald Nachwuchs.

Wihrend jede Schafsmutter 2 Jungtiere bekommt, sind es pro
Zwergziegenmutter 4 Jungtiere.

Die Hasenmiitter bekommen jeweils 8 Jungtiere.

Wie viele Tiere hat dann jede Tierart?

Unterstreiche die Informationen im Text, die du brauchst, um die Frage:
,Wie viele Schafskinder wird es geben?" zu beantworten

Hast du den Satz ,Jeweils 3 von ihnen bekommen bald Nachwuchs.“
unterstrichen? Erkldre, warum der Satz hier wichtig ist.

e ist unch,b domit man we(d, wie vk Tegnmukter es aibt.  Didwt alle Zie

Berechne wie viele Schafe nach den Geburten im Zoo leben.

Anohl dor Kinder: 3-2-6

(-‘m‘tzd\l dor Ewathseron: S
Tusammaon: 5+6:41

Im Text steht: ,, ... sind es pro Zwergziegenmutter 4 Jungtiere.”
Erklare das Wort ,pro“. Schreibe den Satz in deinen eigenen Worten auf.

o' : gur, -Fu'
& eopran. WKA Mat«ey:umyﬂ belommt 4 Uindar.

,,.. sind &5 (ur jed Mspw ¢ \mﬁm'

Berechne, wie viele Zwergzeigenkinder es geben wird.
Welches Rechenzeichen ,steckt” in dem Wort ,pro“ hier?

4= )2 (Dren MiHer kekoman jeeils 4 wgkiee. o)
?P'Ou be&a&)d‘ M . mal m.hmm mulb P?

Was andert sich in der Rechnung, wenn der Satz so verandert wird?
e 3 vonihnen bekommen bald Nachwuchs.“
e Jedes 3. von ihnen bekommt bald Nachwuchs.”

ohng , jewals™: es aibt insgesame nur 3 Muddes. Von welcher Tiesort siesind st nicht eindamtiq T &schli
S e os’§ Sl dic 3o €. Bege und s S

Schreibe einen Antwortsatz fiir die Textaufgabe. Du kannst ein Info-Netz erstellen
oder nur die Rechnung aufschreiben.
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3.3*  Nachwuchs im Streichelzoo (60 - 90 Minuten)
(D1: reduziertes Material; D2: Basismaterial; D2*: erweitertes Material — zuséatzl.)

. o

Lésung 3.3 a)* In der Textaufgabe steht: Jeweils 3 von ihnen bekommen bald Nachwuchs."
Erkldre, warum der Satz hier wichtig ist und schreibe den Satz in eigenen Worten
auf.

Mo Satz ist widhkd .otam“l{: man. w&(ﬁ wie vicle Mitker

es ede Tieart (Sd'n(a ean, Hasen) gtk
ln (:;;cn‘ir\ Wc:‘\ Le Inexo\\’t eS 3 MU die. Nodwuchs
a&h Tie dor Te;m'ge&'g\m%n

b)* Beantworte die Frage. Du kannst dafiir ein Info-Netz erstellen oder nur die
Rechnungen aufschreiben.

‘\WSc}oie | Ziagpn vorhest5:4-0] finzahl Hosen vokast 3
Uy Fuller fogdg!& =0 pruém%.aa vorkars 20+ @4)=60 Q‘%ngf:%u 13 (3_4904
Anoh &ka(e&}uabee‘ &g;g‘wt ik A
5+ 3:Q=M Sdvle Msxwﬂmsa.a-asl:ﬁﬁ&m?fyjr@‘ﬁs
Fuler nodhhacs 420 3 kg MIMrpoTta lg Fodfer pre g
o
AT rene pr 'Eog

1) fakg+3Ckg + 8bg= 60Uy €0 gmﬂr\r pro Tog muss dex Rl @ ﬁw
VA2 934, o wockz
S)EQTSC ‘MSSAG rfq Skale ; ‘@ g & P\w\m

2Q Stalle ; S&r\
34 Huscn"q Séple. e muss der 'PQQ@' bumn




Frage®
&
KV: Protokoll der Netz-Besprechung

Ich kann Textaufgaben verstehen und l6sen
Text- Antuwort!

Mein Protokoll der Netz-Besprechung

a) Uberlege zunichst alleine: Welche Schritte hast du gemacht, um dein Netz zu erstellen?
Schreibe die Schritte einzeln auf:

1y

2)

3)

4)

5)

b) Stellt euch eure Netze gegenseitig vor.
Stelle einem anderen Kind dafiir die folgenden Fragen. Das andere Kind beantwortet sie:
1) Welche Karten hast du geschrieben?
2) Wie hast du die Karten verbunden und warum?
3) Welche Schritte hast du in Aufgabe a) aufgeschrieben und warum?
Tipp: Wenn du das Netz des anderen Kindes nicht verstanden hast, dann frag das Kind:
Kannst du nochmal genauer erklaren, was du dir gedacht hast?
Nun stellt dein Partner dir diese Fragen.

c) Vergleiche dein Netz mit dem Netz deines Partners. Kreuze in der Tabelle an, was bei euren
Netzen gleich und was unterschiedlich ist.

gleich unterschiedlich

Fragekarte

Infokarten

Verbindungen (Pfeile) zwischen den Karten
Zwischenergebnis/ Ergebnis

d) Wo hast du ,unterschiedlich“ angekreuzt? Schreibe auf, was genau unterschiedlich ist.

Schreibe auf:

Zusatzaufgaben:

e) Erfinde ein Netz zu der Aufgabe, in dem ein Fehler ist. Dein Partner muss nun den Fehler
finden.

f) Verdndere einen Satz in der Aufgabe und dein Partner muss dir sagen, was sich dadurch in
seinem Netz verandert.



